Борисов Михаил Алексеевич
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Михаил родился11 ноября 1917 года в семье крестьянина - бедняка. В 14 лет приехал в Москву, поступил на завод учеником столяра. Одновременно окончил среднюю школу и аэроклуб, а в 1939 году - 2-ю Краснознамённую школу военных лётчиков имени В. П. Чкалова в городе Борисоглебске. С началом войны Борисова призвали в армию. В марте 1942 года вместе с группой лётчиков запасного авиаполка Борисов был зачислен командиром звена 62-го истребительного авиаполка ВВС Черноморского флота. С аэродрома Мысхако близ Новороссийска лётчики летали на прикрытие этой базы флота, сопровождали корабли, вели воздушную разведку в тылу противника, сопровождали на задание бомбардировщиков и штурмовиков.
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7 июля Михаил Борисов в паре со своим ведомым сержантом Низовским уничтожил бомбардировщик противника Ju-88, фотографировавший военные объекты Новороссийска. Своей первой победой Михаил открыл боевой счёт полка.

	


10 августа, когда бои уже перекинулись в район предгорий Кавказа и жаркие воздушные бои разгорались над Hовороссийском, бессмертный подвиг совершил младший лейтенант Михаил Алексеевич Борисов.
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Возвращаясь на аэродром после выполнения боевого задания, Борисов получил предупреждение о том, что на высоте 5000 метров на Новороссийск идут 5 вражеских бомбардировщиков. Он решил перехватить врага на подходе и не допустить его к городу. Вдвоём с ведомым - сержантом Василием Холявко ринулись они в атаку.    Борисов первым обстрелял ведущего и подбил ему один из моторов. 
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Борисов на своем "ЛаГГе" вновь атаковал головной "Хейнкель". Во время боя самолет Борисова загорелся, но он не вышел из боя. Свято чтил традицию полка: "Бить фашистов, пока в лентах есть ещё патроны, а машина подчиняется воле пилота !" Лётчик повёл свой горящий самолёт в атаку на ближайший "Хейнкель". Машины столкнулись. "Хейнкель" развалился на куски и упал в море. Борисов очнулся от страшного удара. Он увидел внизу под собой ещё один самолёт врага. Из последних сил пилот бросает свой израненный "ястребок" на вражеский самолёт и обрубает ему хвост. Так погиб черноморский лётчик - истребитель М. А. Борисов, совершив в одном бою 2 тарана.                                                                                                                    Он продолжал сражаться даже тогда, когда смерть смотрела ему в глаза. Он заставил её отступить, чтобы нанести ещё один удар по врагу. 
 За беззаветное мужество и самоотверженность, неодолимую волю к победе над врагом, 23 года спустя ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Он навечно зачислен в списки воинской части. Его именем названа улица в Новороссийске.



Он погиб за один день до своего 15-летия.
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 И остался с нами. В названии скромной улочки, в памяти многих и многих людей…
Когда в августе-сентябре 1942 года немцы наступали на Новороссийск, Витя жил в старой Генуэзской башне, где советские бойцы оборудовали огневой рубеж.

Седьмого сентября немцы подошли к этому рубежу обороны, и Виктору довелось принять свой последний бой…

Башню обороняли шесть моряков и двое пехотинцев, и Витя был девятым по счету ее защитником. Очевидцы видели, как наши бойцы отбивали яростные атаки немцев, башню обстреливала артиллерия. Витя выскакивал и метал гранаты. Во время небольшой передышки немцам удалось вплотную подойти к стенам, и тут по ним застрочил пулемет. Это стрелял Виктор.

Очень долго пулеметчик не давал фашистам подойти к башне. Но немцы пробрались с другой стороны, откуда их никто не ждал. Они взяли башню и выбросили Витю из окна. Его соседи видели эту трагедию. Ему проломили голову, облили бензином и подожгли…

На следующий день фашисты собрали жителей этого района и велели похоронить погибших, кроме Виктора. Видно, сильно он им насолил.
Он лежал лицом вниз у самого края траншеи, на чёрной взрытой земле. Только волосы не тронул огонь. Русые, выгоревшие на солнце, смешным ёжиком топорщились они на затылке...
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По просьбе юных новороссийцев и их старших друзей – Александры Пахмутовой, Юрия Левитана, Константина Коккинаки, Муслима Магомаева – имя  его было внесено в Книгу Почёта Всесоюзной пионерской организации,вышел в море теплоход с именем . А В сентябре 1978 года  юный герой удостоен ордена Отечественной войны (посмертно)…
Прав был Владимир Владимирович  Маяковский! 
Так и живут, не умирают герои, «чтобы умирая, воплотиться, в пароходы, в строчки и в другие долгие дела»…
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«Я мысленно представляю сейчас себе суровый сентябрь 1942 года. Для меня каждый час был занят работой у микрофона. С какой же болью читал я тогда по радио о жестоких, кровопролитных боях под Новороссийском. Сражались армии. Сражались полки и дивизии.
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А на Октябрьской площади в Новороссийске два часа держался Витя Новицкий. В жестоком бою погиб Витя, и эти два часа, за которые враг не прошёл дальше, оказались бесценным вкладом в далёкую тогда Победу...»
                                         Рубахо Филипп Яковлевич
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13. 01. 1923 -15.09.1943

Он рано лишился родителей и воспитывался в детском доме. С юности Филипп увлекался стрельбой. В июле 1940 года за отличную снайперскую стрельбу он получил благодарность от маршала Буденного и нагрудный знак «Ворошиловский стрелок».

В Военно-Морском Флоте с июля 1941 года. Принял участие в героической обороне Севастополя.  С июня 1942 года в составе Южного фронта участвовал в обороне Ростова, Кубани, Северного Кавказа и перевалов Главного Кавказского хребта. Проявил себя талантливым снайпером, с декабря 1942 года имел на своем боевом счета 200 уничтоженных солдат и офицеров врага. 

Был зачислен в 393-й батальон морской пехоты и под командованием его легендарного командира майора Цезаря Куникова принял участие в высадке морского десанта под Новороссийском. Затем участвовал в обороне захваченного этим десантом плацдарма, получившем название «Малая земля». Там стал командиром группы снайперов, довёл свой личный счёт до 276 гитлеровцев и румын. После переброски на другие участки Северо-Кавказского фронта, в августе 1943 года, группа снайперов Филиппа Рубахо была направлена на сухопутный участок фронта под Новороссийском. Затем он вернулся в Геленджик в составе своего батальона, готовился к новому десанту на причалы Новороссийского порта.
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Снайпер отдельного батальона морской пехоты кандидат в члены ВКП(б) старшина 1-й статьи Филипп Рубахо 9 сентября 1943 года в числе первых в батальоне высадился на берег в районе Новороссийска, гранатами уничтожил две вражеские огневые точки, а в рукопашной схватке — трёх солдат противника. Отважный морской пехотинец был тяжело ранен в голову на плацдарме в Новороссийске при артналёте 14 сентября 1943 года, эвакуирован на катере в один из госпиталей Сочи, но на следующий день, 15 сентября, скончался.

Похоронен в городе Сочи Краснодарского края, в братской могиле на Завокзальном мемориале.

Всего старшина 1-й статьи Рубахо Ф. Я. уничтожил 346 гитлеровцев, подорвал 8 дзотов, танк, миномёт.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 января 1944 года за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, старшине 1-й статьи Рубахо Филиппу Яковлевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Награждён орденом Ленина (1944), орденом Красного Знамени (1943).

На века зачислен в списки воинской части. Его имя носят улицы в городе Аксае и Новороссийске. Имя героя написано на доске памяти Музея Черноморского Флота в Севастополе.
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Сипягин Николай Иванович   

     Герой Советского Союза Николай Иванович Сипягин родился в 1911 году в      Ставрополе.

   С 18 лет Николай Сипягин бороздил морские просторы в качестве штурманского  практиканта. В 25 лет Сипягин – помощник капитана на теплоходе «Абхазия».                                                                                                                   В 1939 году Сипягина призвали на службу в Военно-Морской Флот. В первые дни Великой Отечественной войны он – командир тральщика «Каховка», а в октябре 1942-го Н. И. Сипягин принял прославленный в боях 4-й дивизион сторожевых катеров. Вскоре ему было приказано эвакуировать советских воинов из района Станички и перебросить их на поддержку войск, занявших оборону у цементных заводов Новороссийска.  Командир 4-го дивизиона старший лейтенант Сипягин успешно выполнил боевую задачу. 
В боевой биографии Н. И. Сипягина особое место занимают три десантные операции.                                                                                                                                                   В ночь на 4 февраля 1943 года катера под командованием Сипягина высадили десантный отряд майора Куникова на западный берег Цемесской бухты.    Командир дивизиона на двух катерах провел тщательную разведку Суджукской косы: оттуда противник мог огнем помешать высадке десанта. Разведка показала, что огневых средств на этой косе   противник не имеет.

            06.07.1911 – 1.11.1943
Замечательные качества морского офицера Н. И. Сипягин особенно ярко проявил во время  десанта в Новороссийск 10 сентября 1943 года.
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Почти год сидели гитлеровцы в Новороссийске. Они превратили город и окрестные высоты в крупные узлы сопротивления. В черте города и порта было построено свыше 500 оборонительных сооружений, Установлено около 30 тысяч мин и фугасов. Вход в порт был закрыт боносетевыми заграждениями и минами.

4-й дивизион катеров охраны водного района Новороссийской военно-морской базы Черноморского флота под командованием капитан-лейтенанта Сипягина высаживал десант непосредственно в Новороссийский порт. Ему удалось прорвать линию боковых ворот и высадить в порту 304 бойца с боевой техникой. 

За этот подвиг Н. И. Сипягин был удостоен звания Героя Советского Союза.
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Последний десант, в котором принял участие капитан 3 ранга Сипягин, был десант в Крым, вошедший в историю как «Эльтигенский десант». В ночь на 1 ноября 1943 года при обеспечении высадки десантников на крымскую землю Николай Иванович Сипягин погиб.

Он навечно зачислен в списки одной из частей Краснознаменного Черноморского флота.

Имя Героя носят поселок в Крыму, улицы в Новороссийске и Владивостоке, рыбный завод и Дворец пионеров в Новороссийске, пограничный корабль, судно Министерства рыбного хозяйства СССР.
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Ботылев  Василий Андреевич                                                                                24.02.1920 – 20.07.1970
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Герой Советского Союза                                                                                                                                       Будущий комбат родился 24 февраля 1920 года в подмосковном поселке Рублево.              Решающую роль в освобождении города Новороссийска сыграл морской десант, высаженный в порт города. «Черные бушлаты» или «Черная смерть», как называли морпехов немцы, смогли выбить неприятеля из порта. В первых рядах героического во всех отношениях десанта был командир 393-ого отдельного батальона морской пехоты Василий Андреевич Ботылев.                                                            Боевое крещение лейтенант Ботылев получил в октябре 1941 года. Василий Андреевич, командуя пулеметным взводом 8-ой бригады морской пехоты, принял участие в отражении первого штурма Севастополя.

В ходе Керченско-Феодосийской десантной операции Ботылев проявил себя как умелый и отважный командир.  Ботылев получил свою первую награду — «Орден Красного Знамени».

4 февраля 1943 года старший лейтенант Ботылев, командуя ротой автоматчиков, участвовал в героическом десанте в районе Станички. В ходе боев за удержание плацдарма, позже получившего название «Малая Земля», он познакомился с легендарным майором Цезарем Куниковым. После гибели Куникова командование отрядом принял Ботылев.

За отвагу и героизм, проявленный в ходе боев за «Малую Землю». Василий Андреевич получил звание капитан-лейтенанта и орден «Отечественной войны I степени».
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В августе 1943 года  именно батальону Ботылева предстояло выполнить задачу, от которой зависела судьба всей Новороссийской десантной операции — захватить плацдарм в районе порта и удерживать его до высадки второй очереди десанта.                                                                                                                                                                                   Соединившись с основными силами морской пехоты, батальон Ботылева за 5 суток боев за город, уничтожил свыше 1 500 солдат и офицеров, подбил 8 танков и уничтожил 85 огневых точек противника.                                                                    Отряд  Ботылева высалившись с моря, сумел вклиниться в немецкую оборону, а затем в прорыв вошли другие подразделения.  Отряд  Ботылева немедленно атаковал вражеские позиции, прорвался в город и пошел на соединение с отрядом тов. Каданчика. 

За боевые заслуги при освобождении Новороссийска 393-й отдельный батальон морской пехоты получил почетное звание «Новороссийского», а капитан-лейтенант Ботылев был удостоен второго ордена «Красного Знамени».

18 сентября 1943 года Указом Президиума Верховного Совета капитан-лейтенанту В.А.Ботылеву присвоили звание Героя Советского Союза.
Скончался он 20 июля 1970 года в Москве, где и был похоронен.

В честь легендарного морпеха названы улицы в Москве и Новороссийске, а в Севастополе, на территории военного училища, установлен бюст героя.
                                                                   Куников Цезарь Львович

                                                                                             23.06.1909-14.02.1943                   
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Родился в Ростове-на-Дону . С началом Великой Отечественной войны старший политрук запаса Куников вступил добровольцем в армию. Добился перевода в ВМФ в сентябре 1941 года. Командиром 14-го отряда водного заграждения Азовской флотилии воевал у Таганрога и Мариуполя. В качестве комбата морской пехоты активно принимал участие в обороне Темрюка, Керчи. В дальнейшем командовал 305-м отдельным батальоном морской пехоты в составе Черноморской группы войск.

По плану проведения операции «Море», для отвлечения сил противника, в ночь с 3 на 4 февраля 1943 года десантный отряд моряков-добровольцев (275 человек) под командованием майора Ц. Л. Куникова с минимальными потерями (трое раненых, один убитый) высадился на занятом врагом, хорошо укреплённом побережье в районе Новороссийска, у пос. Станичка (м.Мысхако «Малая земля»). Стремительным ударом  десантный отряд выбил немцев из опорного пункта и прочно закрепился на захваченном плацдарме.                                                                                                                             На рассвете разгорелся ожесточённый бой. Десантники в течение суток отразили 18 атак противника. К концу дня боеприпасы были на исходе.  Тогда отряд майора Куникова совершил внезапный налёт на артиллерийскую батарею противника. Истребив орудийный расчёт и захватив орудия, они открыли из них огонь по атакующим вражеским солдатам. Семь дней десантники отбивали яростные атаки врага.  
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В ночь на 12 февраля 1943 года Ц. Л. Куников был смертельно ранен и 14 февраля 1943 года скончался от ран.                                                                                                                                                                                   Похоронен на площади Героев в Новороссийске. 
Могила Ц.Л.Куникова на Аллее Героев

Награды: Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 апреля 1943 года за блестящее руководство десантной операцией и проявленные при этом мужество и отвагу майору Куникову Цезарю Львовичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
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Награждён орденом Ленина, орденами Красного Знамени, Александра Невского, медалями. Его именем названа улица в Новороссийске.


